
＜全体集計＞

■出席者　 32 名 （出席率 80.0 %） ※参加者数40名

■回答数 28 件 （回答率 87.5 %)

１　年代をお聞かせください



①10代 6 人

②20代 4 人

③30代 1 人

④40代 4 人

⑤50代 6 人

⑥60代 3 人

⑦70代 4 人

⑧80代 0 人

２　お住まいの地域をお聞かせ下さい

　　①花巻地域 22 人

　　②大迫地域 1 人

　　③石鳥谷地域 1 人

　　④東和地域 2 人

　　⑤その他 2 人

（　奥州市(2人)　　）

（　　　　　　　　　）

（　　　　　　　　　）

（　　　　　　　　　）

（　　　　　　　　　）

みんなで話そう未来の図書館　一般編　2020.10.25（日）　

アンケート集計結果



＜全体集計＞

３　図書館の建設場所はどこが望ましいかお聞かせ下さい（一つだけ選択）

　　・まなび学園周辺 10 人

①総合花巻病院跡地 1 人

理由

②まなび学園体育館 6 人

理由

③花巻営林署跡地１ 1 人

理由

④花巻営林署跡地２ 0 人

理由

⑤まなび学園前 2 人

理由

　　・花巻駅周辺 14 人

⑥JR用地（スポーツ用品店敷地） 11 人

理由

⑦花巻駅南駐車場（北） 3 人

理由

　　・その他 4 人

⑧（なはんプラザに移転　　　　　　　）

理由

⑧（　　　　　　　）

理由

・広い土地で、広い機能性が可能。

・駐車場からのアクセスが、どこからも均等である。

・なはんプラザに合体型。話し合いの中で必要とされた機能を０から作るより現施設を有効活用

する為。

・駅から近いため使用しやすい。

・花巻駅の利用者を取り込むことも出来、魅力的な図書館を作ることが出来れば交流人口の増大

にもつながる。

・利便性が良い

・アクセスが良いから。賢治さんの作品に関わるオブジェがあるから。

・学生・外から来た人が利用しやすい。多様性がうまれる。宮沢賢治を観光資源とするならば駅

近がよい。なはんとの連携ができるかも。

・交通機関を使って利用しやすい。なはんプラザと連携できる。

駅前は、広がりが感じられない。

・図書館は百年計画、蔵書・資料は永遠に増え続けるもの。

・ＪＲより50年間借地して建てるより、市有地で考えてほしい。

・駅とまちなか(上町)の中継地点。

・建物、駐車スペースが十分取れる。子育てや学習支援のしやすい場所という点でまなび学園と

連携しやすい。駅とまちをつなぐ場所。市役所や買い物等もしやすい。

・6班の発表の通り。

・新築費用を軽減。新築５～６年を待たずに「実現したい図書館」をすぐ実行できる。

・①～⑦にこだわらず柔軟に考えていって欲しい。

・どの場所もメリット、デメリットがあって決められない。

・利用しやすく花巻発展につながる。

・賃貸住宅併設は絶対お断り！！

・学生の学習スペースとして使いたいから。

・利便性の高さ。なはんプラザとの連携。用地の確保しやすい。学生の利用しやすさ。



＜全体集計＞

４　花巻駅周辺のJR用地（スポーツ用品店敷地）に図書館を建設することについて、市

　民から「反対」の意見がでております。花巻駅周辺のJR用地（スポーツ用品店敷地）

　についてご意見をお聞かせ下さい

　　①   　JR用地（スポーツ用品店敷地）はそもそも反対である 5 人

理由

・今後50年、同じ収入が得られるか疑問である。

　　②　JR用地（スポーツ用品店敷地）は５０年の定期賃貸借（土地を借りる）でも賛成

12 人

　　③　JR用地（スポーツ用品店敷地）は良いが、定期賃貸借（５０年間）に反対である

10 人

1 人

　　　⇒③で反対とお答えの方にさらにお聞きします。

　　　　次の条件であれば賛成できるかお聞きします。

　　　　　１）５０年に限らず市が希望する年数（５０年以上）借用できればいい。

0 人

理由

　　　　　２）１）にも反対。市が土地を所有することとすれば良い。 6 人

理由

　　　　　３）分からない 2 人

理由

　　　　　４）その他 1 人

理由

1 人

・△西口が良い。

・借用は法として考えると所有者が強いため、所有者と仲良くしていかなければ追い出されてし

まうから。

・借りてまで建設する必要はないと思う。市有地で建設を考えて行って欲しい。

・スペースが狭い、騒音、駐車スペースが足りない。

　　　　　無回答

　　　　　無回答

・50年間に民間と一緒にやってトラブルにならないか。

・ＳＰＣ、まちづくり会社を介在させず市が借用するのはやぶさかではない。

・反対ではないがあまり良いと思わない。駅を利用する目的のない人には行きにくい。駐車ス

ペースが離れる。学生で駅を利用しているのはごく一部でほとんどは自転車通学等。→多くの学

生は駅以外のほうが利用しやすいと思う。

・安直、オガールのようにいくとは思えない。

・ＪＲに50年間も借地料を払う事に反対。



＜全体集計＞

５　図書館の施設形態についてお聞かせ下さい

　　①複合図書館がよい 18 人

理由

　　②単独図書館がよい 9 人

理由

・複合的な建造物は邪道、併設を考えるべき。

　　③その他 1 人

理由

　　　⇒「①複合図書館がよい」とした場合必要な施設をお聞かせ下さい（複数回答可）

ア：賃貸住宅 人

イ：ホテル 人

ウ：カフェ 15 人

エ：コンビニ 7 人

オ：書店・文具店等 7 人

カ：イベントホール 8 人

キ：健康施設 2 人

キ：ライブスタジオ・キッチン等 5 人

ク：行政・文化施設等 9 人

ケ：その他（小ホールとしても活用可能なミニシアターなど） 1 人

　　その他（　(カフェに)子ども食堂も　　　） 1 人

・地域の生活を支える拠点であってほしい。

・1日中いれる空間になると思うから。

・学生が使いやすいようにして頂きたいです。

・図書館は、市民の学びを支える生涯学習施設、教育機関であるから。

・せっかく図書館に来てそれだけではなく複合でお願いします。

・テナント料を払っても営業する花巻の事業所が多くあるんだろうか。

・単独の図書館となはんプラザをつなぎ、2棟で1つの施設とする。

・本を落ちついてみることのできる環境をつくるのが良いと思う。

・図書館に投資してほしいから。

・子育てしながら、年配者の方など、借りるだけでなく長時間居場所として活用できることが望

ましい。多少の買い物や飲食できる場所は必要。

・あくまでも、図書館をベースに可能性が広がる設備やサービスが欲しい。

・最低限でいい。

・花巻市民の健康と安心安全で生きがいのあるくらしをサポートする施設であってほしいから。

他の利用目的で来た人もそれきっかけで本に親しむようになったらいいなと思うから。



＜全体集計＞

６　全体をとおしてグループワークでは、図書館についてご自身の考えやアイディアを

　伝えることができましたか？

　　① できた 18 人

理由

　　② ややできた 9 人

理由

　　③ あまりできなかった 0 人

理由

　　④ できなかった 1 人

理由

・話しやすい班でした。

・市の最善案とする集合住宅併設案を取り下げしない状況では、議論が混乱するだけであった。

・他の方々の意見は、大変参考になった。

・考えて自分の考えを発言して更に発展させることができたから。

・司会が上手だったから。

・自分の考えをどんどん発言できた。

・前回よりも発言を多くすることができ、グループに反映させることができた。

・地図を使ってイメージ共有できた。

・グループ人数がちょうど良かった。

・言い出しただけで、議論にはならなかった。



＜全体集計＞

７　ワークショップの時間（概ね3時間）はいかがでしたか？

　　① 長い 1 人

理由

　　② ちょうどいい 21 人

理由

　　③ 短い 6 人

理由

・意見を長々と述べる方がいて、時間が短かった。

８　開催曜日（日曜日の午前中）についてはいかがでしたか？

　　① 参加しやすい 19 人

理由

　　② 参加しにくい 1 人

理由

　　③ どちらでもない 8 人

理由

・12：00を過ぎることが多かった(様々な理由によるものだということは理解しています(笑)

・無駄にしゃべりすぎる人がいることをよく知ることができた。世の中だ。

・午前中で終わるのは良いが、度々超過した。

・学校の予定に合わせやすいから。

・日曜日は比較的予定がないから。

・時間が空きやすい。

・部活動が休みの時が多いから。

・９時開会は無謀です。

・前日休みで、体調整えやすい。

・予定が立てやすかった。

・実際に体験すると短ったです。でも、長ければ良い訳ではなく、いかに皆の気持ち言葉を集約

するかですね。様々な方に出逢い勉強になりました。

・午前中でなくて午後にして欲しかった。

・これより短いと夢が語りきれないし、長いとちょっと疲れる。休けいを挟んで3hくらいがちょ

うどいい。ただ、今日のように自由発言・意見を言う、質問する時間を設けたならば、もっと時

間がほしかったのかな…。

・それぞれの時間設定をしっかり守れば丁度いいと思った。

・時間について特に不満はなかったから。

・時間について特に不満はなかったから。

・高校生・社会人の休日を活用は良いと思う。（皆が日曜休みではないはずだが）

・最初の質問時間が少し長いと感じたが、話し合い(WS)自体はちょうど良かった(集中力が続い

た)と思う。

・もっと時間があればいいと思うが午前中いっぱいで終わらないと考えると参加のハードルが上

がる。

・時間が押してしまって時間があまりとれなかった。

・意見を述べるのは良いが他人の思考の時間を奪っているように感じた。(冒頭の質疑)



＜全体集計＞

９　開催回数（全5回）についてはいかがでしたか？

　　① 多い 0 人

理由

　　② ちょうどいい 22 人

理由

　　③ 少ない 6 人

理由

・資料配布が途中であり、説明に時間がとられたため。

・最終回に、本来最初に説明しておくべき前提事項がようやく説明された。

10　今後も新しい図書館と関わりを持ちたいと思いましたか？

　　①そう思う 25 人

理由

・ＷＳの参加者が当局のイメージアップに利用されてお終いでは不本意

　　②どちらかというとそう思う 3 人

理由

　　③どちらかというとそう思わない 0 人

理由

　　④そう思わない 0 人

理由

・進行過程に関心がある。

・市民の思いがどう具現化していくか見届けたい。

・この話し合いなどをきっかけに本にまた興味を持っていきたいと感じたから。

・自分の意見を発信できる場だから。

・意見を更に反映されて花巻の活性化に努めていきたい。

・今後どのような場所になるのか気になるから。

・自分たちの意見を含めて、どう活かされていくのか見届けたい。

・折角WSにも参加しましたし、新しい図書館が出来たらぜひ行きたい。

・もっと参加したいと思った。

・土日の余地があると思う。

・もう1回位あってもよかった。

・どこに建てるかの検討時間が少なすぎたのではないか？

・用事であまり行けなかったものの、1回1回濃い内容のものとなった。

・後半3回の参加でしたが、少しずつ顔見知りになりながらWSができてよかったです。



＜全体集計＞

11　ワークショップ全体に関するご感想や図書館に関してさらにご意見等ございましたら

　ご記入ください。

・図書館に足をはこび、一緒につくる～　意見もどんどん（良い事とも悪い事も）言えたら良いなと思いま

す。

・質問を整理してもらいたい。グループ討議すれば良いことまで質問していた人が多すぎた。整理するのも進

行の腕。

・明るく新しい図書館にきたいします。

・「良い図書館」今からできるアイデアや、しなければならないことは新築５～６年後を待たないで、すぐ実

行してほしい。「みんなでライブラリー」などのイベントは、子供に本を親しむ目的と聞いたが、子供、学生

の参加は見られなかった。目的にあったＰＲ活動をきちんとしてほしい。

・自分自身とても勉強になりました。ありがとうございました。

・市の構想がある程度早めに出してほしかった。最後に短時間で検討するのはむずかしい。

・運営ごくろうさまでした。

・今回のワークショップでは、様々な意見が出ましたが、求める、望むものの方向性は皆、同じ方を向いてい

たと思います。ぜひ、今までを踏まえて良い図書館ができたらいいなと思います。

・職員の皆さん準備等お疲れ様でした。「魅力的な場所であればどこにでも行く」その通りだと思いました。

様々な障壁はあるかと思いますが、魅力的な場所を作れるように頑張って下さい！

・新しい図書館に対する参加者の気持ちのもりあがりを消さずに今後に生かしてほしい。

・1回1回、面白い意見を聞いたり、自分で発言したりしてとても貴重なことをできたと思いました。ありがと

うございました。

・駅前がいいとは書きましたが、駅近だろうが駅から遠かろうがどこに建てたとしても、本当に行きたいと思

える図書館ならどこでも行くと思います。よほど道が悪いとか遠すぎるとかでなければ。「遠い」という問題

も駅から電車の時間に合わせたバスを出すとかレンタル自転車とかが可能であれば解消されると思います。充

実した魅力ある図書館ができることを期待します。貴重で大変楽しい機会をありがとうございました！！

・ありがとうございました。

・今後も協力しますので、すてきな図書館をいっしょに作りましょう！

・様々な人の言葉を大切にする為に、大変だったこともありましたね…　ワークショップのルール”自由発言Ｏ

Ｋ”に乗じた自己主張はどうかと思いましたが、それ程の思い入れがあったからと、今なら思えます。ぜひ私達

の夢が実現する事を望みます。ありがとうございました。

・どのようにワークショップの意見がとりあげられていくのか今後の進め方を見続けていきたい。

・①ＷＳの結果が基本計画にどのように反映されるのか今後もあらゆる場面を通じて、調査検証していく覚悟

である。

　②プロジェクトマネージャーの副市長が一度もこなかったの、けしからん！！


